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учвр шће ње цИ стер цИт ског ре да –  
св. Бер нар Из клер воа

Ап стракт: Чла нак пред ста вља по ку шај да се пред
ста ви лич ност Бер на ра из Клер воа, ко ја је до при не ла уз
ле ту ци стер цит ског ре да, об ли ко ва ла цр кве ни жи вот и 
исто ри ју За пад не Евро пе пр ве по ло ви не два на е стог ве ка. 
Дат је би о граф ски пре сек жи во та и де лат но сти, као и 
пре глед уче ња Св. Бер на ра и раз во ја ци стер цит ског ре да 
за вре ме ње го вог жи во та.

Кључ не ре чи: Св. Бер нар, Клер во, Си то, ци стер ци ти, 
Абе лар, Дру ги кр ста шки рат, пап ство

Бер нар из Клер воа ро ђен је 1090. у Фон те ну (Fo un ta na is), бли зу Ди жо на 
у Фран цу ској, умро је у Клер воу, 21. ав гу ста 1153. Био је до ми нант на фи гу ра 
Ри мо ка то лич ке цр кве, оду ше вље ни вер ник, пра ви фа на тик, без ика квих сум њи 
у ис прав ност соп стве них по гле да и уве ре ња, и ни је из бе га вао су коб са они ма 
ко ји се са њим ни су сла га ли. Во дио је же сто ке бит ке са на уч ни ком и те о ло гом 
Абе ла ром, мо на хом и др жав ни ком Су ге ри јем, опа том Ма на сти ра Сен Де ни и 
це ло куп ним кли ни јев ским ре дом. По ка зи вао је и зна ке тр пе љи во сти и сми-
сла за прак тич но, а нај зна чај ни ја је би ла ње го ва осо би на да по ве де и на дах не; 
про по ве ди и ути цај ко ји је оства ри вао до ве ли су до не ве ро ват но бр зог ши ре ња 
ци стер цит ског ре да.1

Ње го ви ро ди те љи би ли су Те сце лин, го спо дар Фон те на и Алет од Мон бар да 
(Mont bard). Обо је су би ли пред став ни ци нај ви шег бур гун диј ског плем ства. По-
себ на па жња по све ће на је обра зо ва њу Бер на ра (био је тре ће од сед мо ро де це, од 
ко јих су ше сто ро би ли си но ви), јер му је, док се још ни је ро дио, про ре че на из-
ван ред на суд би на. Кад је имао де вет го ди на, по слат је у по зна ту шко лу у Ша ти-
јо ну на Се ни (Cha til lon-sur-Se i ne). Имао је ве ли ко ин те ре со ва ње за књи жев ност 
и по све тио се не ко вре ме по е зи ји. Ње гов успех у уче њу иза зи вао је ди вље ње 
ње го вих учи те ља, а ње гов раст у вр ли ни ни је био ни шта ма ње це њен. Бер на ро-
ва ве ли ка же ља би ла је да на пре ду је у књи жев но сти да би по чео сту ди је Све тог 
Пи сма. Био је по себ но по све ћен Де ви ци Ма ри ји. Имао је је два два на ест го ди на 
ка да му је мај ка умр ла. То ком мла до сти ни је из бе гао да оку си ис ку ше ња, али 

1 С. Пе ин тер, Исто ри ја сред њег ве ка (284–1500), Бе о град, 2007, 166–167.
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је ње го ва вр ли на три јум фо ва ла и од та да је раз ми шљао да се по ву че из све та и 
жи ви у са мо ћи и мо ли тви.2

Опат Ро берт из Мо ле ма (умро 1111. г.), осно вао је 1098. са два де се то ри-
цом дру го ва у Си тоу строг бе не дик тин ски ма на стир. Та ко је на стао ред ци стер-
ци та. Ње го ви на след ни ци, опа ти Ал бе рик (1099–1109. г.) и Сте фан Хар динг 
(1109–1133.) са ста ви ли су пра ви ла (Char ta ca ri ta tis – По ве ља ми ло ср ђа). У њи ма 
је ис так ну то си ро ма штво, уса мље нич ка мо ли тва и ста лан, на по ран руч ни рад. 
Од ба ци ли су тра ди ци о нал ни фе у дал ни по ре дак на ма на стир ском под руч ју, јер 
су осе ти ли да он до во ди у опа сност од бо гат ства ко је је са тим обич но по ве за но.3

Ци стер ци ти су те жи ли да мо на шка пра ви ла осло бо де до пу на ко је су на чи-
ње не од ка ро лин шког пе ри о да и да жи ве пре ма сло ву Бе не дик то вог Пра ви ла.4 
Мно ге ци стер цит ске ак ци је би ле су отво ре на или пре ћут на кри ти ка кли ни јев-
ског на чи на жи во та. Сва ки ци стер цит ски ма на стир имао је соп стве ног опа та ко-
га су би ра ли мо на си. Ци стер ци ти су вра ти ли јед но го ди шњи пе ри од ис ку ше ња; 
од ба ци ли бе не дик тин ску (и кли ни јев ску) прак су узи ма ња де це и це ни ли из бор 
у вер ском жи во ту. Уста но вљен је ре до ван по сту пак осни ва ња но вих ма на сти ра; 
по сла ли би опа та и 12 мо на ха на но во ме сто ко је је па жљи во би ра но. Вра ће на 
је сра зме ра из ме ђу мо ли тви и ра да, ци стер цит ски мо на си су сле ди ли при ла го-
ђе ни ји рас по ред мо ли тви ко ји је про пи си ва ло Бе не дик то во Пра ви ло. Оба вља ли 
су фи зич ке по сло ве ка ко би се из др жа ва ли соп стве ним ра дом. Ци стер цит ско 
да ва ње пр вен ства уса мље но сти учи ни ло их је ва жним чи ни о ци ма на се ља ва ња 
уну тра шњо сти Евро пе. Вра ти ли су се Бе не дик то вом Пра ви лу и у спро во ђе њу 
сва ко днев ног жи во та, про ту ма че ног у скла ду са са вре ме ним иде а лом апо стол-
ског си ро ма штва.

У Евро пи 12. ве ка мно ги су по бо жни и ду хов но осе тљи ви ла и ци и све ште-
ни ци го во ри ли ка ко су по зва ни да жи ве vi ta apo sto li ca (апо стол ски жи вот).5 Овај 
обра зац жи во та ко ји по дра жа ва жи во те Ису са и апо сто ла био је сна жан мо дел 
ко ји је при ву као при вр же ни ке. Ње го ви глав ни еле мен ти би ли су од ри ца ње од 
лич ног бо гат ства, де ље ње са бра ћом, жи вот у за јед ни ци и про по ве да ње лич ног 
спа се ња. Апо стол ски жи вот се мо же све сти на две ре чи: си ро ма штво и про по ве-
да ње. Мо дел лу та ју ћих апо стол ских про по вед ни ка ко ји уоп ште не ма ју нов ца био 
је сна жан у дру штву раз ви је ног сред њег ве ка.

Мно го љу ди је осе ти ло при влач ност апо стол ског жи во та, али ве ћи на ни је 
мо гла да га при хва ти. Да ва ли су но вац и по ма га ли они ма ко ји су га при хва та ли. 
Но ве иде је Је ван ђе ља дир ну ле су у са мо ср це ра да све ште ни ка и мно ги су се 
опи ра ли по зи ву на си ро ма штво или ни су мо гли да про по ве да ју због не до стат ка 
обра зо ва ња.

Сле де ћи апо стол ски иде ал, ци стер ци ти су се обла чи ли у гру бе одо ре, оскуд-
но се хра ни ли, гра ди ли цр кве без укра са, оба вља ли ли тур ги ју у скром ним оде-
жда ма. Те жи ли су да све ду на нај ма њу ме ру до ди ре са ла и ци ма. Би ли су пи о-

2 M. Gil das, St. Ber nar of Cla ir va ux, The Cat ho lic Encyclo pe dia, Vol. 2, New York, 1907, 
http:/www.ne wa dvent.org/cat hen/02498.htm.

3 A. Fran zen, Pre gled po vi je sti Cr kve, Za greb, 1988, 161–162.
4 Џ. Х. Линч, Исто ри ја сред њо ве ков не Цр кве, Бе о град, 1998, 259.
5 Исто, 249.
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ни ри у ства ра њу ефи ка сног ме ђу на род ног вер ског ре да, јер је кли ни јев ски на 
свом вр хун цу у по зном 11. ве ку био при лич но не раз ви јен. Ци стер цит ски ред је 
на чи нио пи са ни устав По ве ља ми ло ср ђа (Char ta ca ri ta tis) ко ја је одр жа ва ла јед но-
о бра зност у ли тур ги ји и ди сци пли ни и спре ча ва ла од сту па ње од стро гих нор ми. 
Сва ка ци стер цит ска ку ћа би ла је пот пун ма на стир, а по је ди нач ни ма на сти ри су 
ује ди ње ни у па жљи во струк ту и сан ред.6

Сте фан је упра во на сле дио Ал бе ри ка као тре ћи опат Си тоа 1113. г., ка да је 
Бер нар са три де сет мла дих пле ми ћа Бур гун ди је тра жио при јем у ред. Три го ди-
не ка сни је Сте фан је по слао мла дог Бер на ра, на че лу гру пе мо на ха, да на пу сте 
Си то и осну ју но ву ку ћу у До ли ни Огор че ња у ди је це зи Лан греа (Lan gres). Бер-
нар је Ма на стир на звао Клер во 25. ју на 1115. и име Бер на ра је од та да по ста ло 
не раз двој но од Клер воа. Бер на ра је бла го сло вио Ви љем од Шам поа, ко ји је у 
ње му ви део пред о дре ђе ног чо ве ка, ser vum Dei. Ро ди ло се ве ли ко при ја тељ ство 
из ме ђу опа та и би ску па, ко ји је био про фе сор у Но тр Да му у Па ри зу и осни вач 
Ма на сти ра Св. Вик тор.

По че ци Клер воа би ли су ве о ма те шки. Ре жим је био та ко строг, да је Бер на-
ро во здра вље због ње га осла би ло, и са мо ути цај при ја те ља Ви ље ма од Шам поа и 
ауто ри тет Ге не рал не скуп шти не су мо гли да убла же ње го ву оштри ну. Ма на стир 
је бр зо на пре до вао. Уче ни ци су на ви ра ли у ве ли ком бро ју, жељ ни да се ста ве под 
упра ву Бер на ра. Ње гов отац Те сце лин и бра ћа ушли су у Клер во као мо на си, а 
се стра Хум бе ли на је уз са гла сност му жа при ми ла ри зу у бе не дик тин ском ма-
на сти ру. Клер во је по стао су ви ше ма ли за мо на хе ко ји су та мо хр ли ли и би ло је 
нео п ход но осни ва ње но вих ку ћа. Го ди не 1118. осно ван је Ма на стир Три из во ра, 
1119. Фон те неј и Фо и њи 1121.7

До но си мо од ло мак из опи са Ма на сти ра Клер воа Ви ље ма из Сен-Тје ри ја8, 
око 1143. го ди не:

„На пр ви по глед кад сте ушли у Клер во, спу стив ши се са бр да, мо гли 
сте да ви ди те да је био Храм Бо жи ји; и мир на, ти ха до ли на, на го ве шта-
ва ла је, у скро мој јед но став но сти ње го вих згра да, ис кре ну по ни зност 
Хри сто вих си ро ма ха. Шта ви ше, у овој до ли ни пу ној љу ди, где ни ко ме 
ни је би ло до зво ље но да бу де до кон, где су сви би ли за у зе ти сво јим до-
де ље ним за да ци ма, вла да ла је ти ши на ду бо ка по пут ноћ не. Зву ци ра да 
или пе ва ња бра ће у слу жби хо ра, би ли су је ди ни из у зе ци. По ре дак ове 

6 Исто, 263.
7 M. Gil das, St. Ber nar of Cla ir va ux, The Cat ho lic Encyclo pe dia, Vol. 2, New York, 1907, 

http:/www.ne wa dvent.org/cat hen/02498.htm.
8 Ви љем из Сен-Тје ри ја (око 1080–1148), ро дом из Ли ти ха, био је при ја тељ Бер на ра из 

Клер воа, пр во бе не дик ти нац, па ци стер цит. На пи сао је По сла ни цу са Божијег бр да (Злат на 
по сла ни ца), О по сма тра њу Бо га (De con tem plan do Deo), Две књи ге о при ро ди те ла и ду ше (Li
bri duo de na tu ra cor po ris et ani mae), О при ро ди и до сто јан ству Бо жан ске љу ба ви (De na tu ra et 
dig ni ta te di vi ni amo ris). Ви љем је сма трао да је осе ћа ње љу ба ви пре ма Бо гу сам Бог унео у 
људ ска ср ца. Бог је ути снуо у ми сао тај ни оти сак. Ако га се при се ћа мо, окре ће мо се Бо гу. У 
сво јој ми сти ци Ви љем се осла њао на Ав гу сти на и Бер на ра из Клер воа, а у раз ми шља њи ма 
о ду ши, на Пла то на, Ав гу сти на и арап ске ми сли о це, Б. Те ле ба ко вић, Сред њо ве ков на фи ло
зо фи ја, Бе о град, 2006, 84.
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ти ши не и из ве штај ко ји је ишао за њом ули ва ли су та кво ду бо ко по-
што ва ње чак и код све тов ња ка да су за зи ра ли да га пре кр ше – не са мо 
до ко ним или по ква ре ним раз го во ром, већ и при стој ним при мед ба ма. 
Та ко ђе, уса мље ност ме ста – из ме ђу гу стих шу ма у уској кли су ри су сед-
них бр да – на од ре ђе ни на чин под се ћа ли су на пе ћи ну на шег оца Св. 
Бе не дик та, та ко да, док су те жи ли да по дра жа ва ју ње гов жи вот, та ко ђе 
су би ли слич ни ње му у ме сту ста но ва ња и са мо ћи...“9

Исти аутор да је опис жи во та Св. Бер на ра са по чет ка ње го ве ка ри је ре:

„Осве жен сво јим оба ве за ма те вр сте (ми сли се на фи зич ки рад, при-
мед ба М.П.), кон ти ну и ра но се мо лио, чи тао је или је ме ди ти рао. Уко-
ли ко би се са ма ука за ла при ли ка за мо ли тву у са мо ћи, он би је ис ко-
ри стио; али у сва ком слу ча ју, био сам или са са пут ни ци ма, са чу вао је 
са мо ћу у свом ср цу и та ко сву да био сам. Ра до је чи тао Све то Пи смо 
и увек са ве ром и про ми шље но шћу, го во ре ћи да му ни ка да ни је би ло 
та ко ја сно као ка да је сам чи тао текст и мно го је спрем ни је ис ка зи-
вао сво ју спо соб ност да рас по зна ње го ву исти ну и бо жан ску вр ли ну 
у са мом из во ру не го у ко мен та ри ма ко ји су по ти ца ли из ње га. Ипак, 
скром но је чи тао свeтитеље и пра во вер не ко мен та то ре и ни је имао 
пре тен зи је да кон ку ри ше њи хо вом зна њу; али пот чи ња ва ју ћи сво је, 
њи хо вом и тра га ју ћи за њим вер но до ње го вих из во ра, че сто је пио на 
вре лу са ког су они цр пе ли. Због то га, пун ду ха ко ји је бо жан ски ин-
спи ри сао чи та во Све то Пи смо, до да на шњег да на слу жи Бо гу, као што 
Апо стол го во ри, са та ко ве ли ким по уз да њем и та квом спо соб но шћу да 
под у ча ва, пре о бра ћу је и по ко ра ва. И ка да про по ве да реч Божију, он 
пре да је та ко ја сно и при хва тљи во то што узи ма из Пи сма да уба ци у 
свој дис курс, и има та кву моћ да по кре ће љу де, да се сви, и они му дри 
у ства ри ма све та и они ко ји по се ду ју ду хов но зна ње, ди ве ело квен ци ји 
ре чи ко ји из ла зе са ње го вих уса на“.10

Го ди не 1119. Бер нар је био при су тан на пр вој ге не рал ној скуп шти ни ре да 
ко ју је са звао Сте фан од Си тоа. Ма да још ни је имао ни три де сет го ди на, Бер на ра 
су слу ша ли са нај ве ћом па жњом и по што ва њем, на ро чи то ка да је из но сио сво-
је ми сли о об но ви пр во бит ног ду ха пра вил но сти и усрд но сти у свим мо на шким 
ре до ви ма. Упра во ова ге не рал на скуп шти на да ла је де фи ни тив ни об лик кон сти-
ту ци ја ма ре да и пра ви ли ма По ве ље ми ло ср ђа ко ју је па па Ка ликст II по твр дио 23. 
де цем бра 1119. године. Бер нар је 1120. са ста вио сво је пр во де ло De Gra di bus Su
per bi ae et Hu mi li ta tis (О сте пе ни ма охо ло сти и по ни зно сти) и сво је оми ли је ко је 
је на звао De La u di bus Ma ri ae (О хва ла ма Ма ри ји).

9 Wil li am of St. Thi e rry, A de scrip tion of Cla ir va ux, c. 1143, Me di e val So ur ce bo ok, http/
www.ford ham.edu/hal sall/sbo ok.html

10 Wil li am of St. Thi ery, Li fe of St. Ber nard, c. 1140, Me di e val So ur ce bo ok.
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Мо на си Кли ни ја ни су са оду ше вље њем гле да ли ка ко мо на си Си тоа за у зи ма-
ју пр во ме сто ме ђу мо на шким ре до ви ма. Циљ Кли ни ја био је да при ка же ка ко су 
пра ви ла но вог ре да не спро во дљи ва у де ло. Бер нар се бра нио из да ва њем Апо ло ги
је ко ја је по де ље на на два де ла. У пр вом до ка зу је да је не вин по во дом по гр да про-
тив Кли ни ја, ко је су му при пи си ва не, а у дру гом из но си раз ло ге за сво је на па де 
про тив зло пу по тре ба. Ис ка зао је ду бо ко по што ва ње за бе не дик тин це Кли ни ја, 
за ко је је из ја вио да их во ли јед на ко као и дру ге мо на шке ре до ве. Пе тар Ве не ра-
би лис, опат Кли ни ја, у од го во ру је уве ра вао опа та Клер воа о свом ве ли ком ди-
вље њу и искре ном при ја тељ ству. У ме ђу вре ме ну Кли ни је ус по ста вио ре фор му 
и сам Су ге ри је, опат Сен Де ни ја, пре о бра тио се апо ло ги јом Бер на ра. Бер на ров 
за вет се про ши рио на би ску пе, све штен ство и вер ни ке. Та да је на пи сао де ла De 
Of fi ci is Epi sco po rum (О слу жби епи ско па) и Ми лост и сло бод на во ља.

Го ди не 1128. Бер нар је при су ство вао Кон ци лу у Тро ју (Troyes), ко ји је са-
звао па па Хо но ри је II, а пред се да вао кар ди нал Ма теј, би скуп Ал ба на. Свр ха Кон-
ци ла била је да се ре ше од ре ђе не раз ми ри це би ску па Па ри за и да се ре гу ли шу 
дру ге ства ри ве за не за Цр кву у Фран цу ској. Би ску пи су Бер на ра име но ва ли за 
се кре та ра Кон ци ла и да ли му за за да так да са чи ни на црт си но дал них ста ту та. 
По сле Кон ци ла би скуп Вер де на је опо зван. По ди гла су се не пра вед на пре ба ци-
ва ња про тив Бер на ра и де нун ци ран је чак у Ри му, као мо нах ко ји се уме шао у 
ства ри ко је га се ни су ти ца ле. Кар ди нал Хар ме рик му је упу тио, у име па пе, 
оштро про тест но пи смо, а Бер нар је од го во рио да је при су ство вао Кон ци лу, јер 
је био на си лу уву чен у то. Бер на ро во пи смо оста ви ло је ве ли ки ути сак на кар ди-
на ла и оправ да ло га у кар ди на ло вим, и у очи ма Све те Сто ли це. На овом Кон ци лу 
Бер нар је на шао глав не цр те Пра ви ла ви те зо ва Тем пла ра, ко ји су уско ро по ста ли 
иде ал фран цу ског плем ства. Бер нар га хва ли у сво јим De La u di bus No vae Mi li ti ae 
(О по хва ла ма но вој вој сци).

Ути цај опа та Клер воа се уско ро осе тио у про вин циј ским по сло ви ма. Бра нио 
је пра ва Цр кве про тив угро жа ва ња од стра не кра ље ва и кне же ва. По сле смр ти 
Хо но ри ја II, 14. фе бру а ра 1130. г., из би ла је ши зма у За пад ној Цр кви из бо ром 
дво ји це па па, Ино ћен ти ја II и Ана кле та II. Иноћентијe II, про те ран из Ри ма од 
стра не Ана кле та, на шао је уто чи ште у Фран цу ској. Краљ Луј VI (1108–1137. г.) 
са звао је др жав ни Са бор фран цу ских би ску па и Бер нар, ко ји се ту на шао уз при-
ста нак би ску па, иза бран је да пре су ди из ме ђу су прот ста вље них па па. Од лу чио је 
у ко рист Ино ћен ти ја II, узро ко вао да бу де при знат од свих ве ли ких ка то лич ких 
си ла, оти шао са њим у Ита ли ју, сми рио не во ље ко је су вла да ле у зе мљи, по ми рио 
Пи зу са Ђе но вом, и Ми ла но са па пом и Ло та рем од Су плин бур га (1125–1137. г.), 
кра љем Не мач ке и ца рем све тог Рим ског цар ства. Па па се вра тио у Фран цу ску, 
по се тио опа ти ју Сен Де ни и за тим Клер во, где је ње гов при јем био јед но став ног и 
чи сто вер ског ка рак те ра. Исте го ди не Бер нар је по но во био на Кон ци лу у Рем су 
на стра ни Ино ћен ти ја II.

Го ди не 1132. Бер нар је пра тио па пу Ино ћен ти ја II у Ита ли ју и у Кли ни ју. 
Па па је уки нуо да жби не ко је је Клер во пла ћао овој про сла вље ној опа ти ји, што је 
иза зва ло су коб ци стер цит ских и кли ни јев ских мо на ха ко ји је тра јао два де сет го-
ди на. Па па је у ма ју, по др жан Ло та ре вим тру па ма, ушао у Рим, али су ви ше слаб, 
мо рао је да се по ву че и тра жи уто чи ште у Пи зи, сеп тем бра 1133. године.
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Бер нар се вра тио у Фран цу ску и на ста вио рад на ши ре њу ми ра ко је је за по-
чео 1130. г. Кра јем 1134. ишао је на дру го пу то ва ње у Акви та ни ју, где је Ви љем X 
по но во пао у ши зму, и ре шио про блем ко ји је на стао. По сле по се те и ре ша ва ња 
си ту а ци је у Ми ла ну, Бер нар се ко нач но вра тио у Клер во, где се по све тио пи са њу 
де ла због ко јих је до био ти ту лу „док тор Цр кве“. У то вре ме на пи сао је сво је про-
по ве ди о Пе сми над пе сма ма. Го ди не 1137, по на ре ђе њу па пе, по слат је да окон ча 
су коб из ме ђу Ло та ра и Ро же ра II Си ци лиј ског (1103–1153). На кон фе рен ци ји у 
Па лер му Бер нар је убе дио Ро же ра у пра ва Ино ћен ти ја II и ућут као Пе тра из Пи-
зе, ко ји је по др жао Ана кле та. Ана клет је умро од ту ге и раз о ча ре ња 1138. г., а са 
њим и ши зма. Вра тив ши се у Клер во, Бер нар је по слао гру пе мо на ха из пре на се-
ље них ма на сти ра у Не мач ку, Швед ску, Ен гле ску, Ир ску, Пор ту га ли ју, Швај цар-
ску и Ита ли ју. Го ди не 1139. уче ство вао је на Дру гом ла те ран ском Кон ци лу, на 
ко јем су осу ђе ни пре о ста ли еле мен ти ши зме. У исто вре ме Бер на ра је по се тио 
Св. Ма ла хи ја, ми тро по лит Цр кве у Ир ској и из ме ђу њих се ро ди ло бли ско при-
ја тељ ство. Го ди не 1140. Бер нар је уче ство вао у об ра чу ну са Абе ла ром, јед ним 
од нај у че ни јих и нај е ло квент ни јих љу ди то га вре ме на, фи ло зо фом и те о ло гом.11

Ино ћен ти је II умро је 1143 г., а ње го ва два на след ни ка, Се ле стин II и Лу-
ци је вла да ли су са мо крат ко вре ме и та да је па па по стао је дан од Бер на ре вих 
уче ни ка, Бер нар из Пи зе, ко ји од та да по знат као Ев ге ни је III. Бер нар му је по-
слао, на ње гов лич ни зах тев, ра зна упут ства ко ја чи не Књи гу о раз ма тра њи ма (De 
Con si de ra ti o ne). Пре о вла ђу ју ћа иде ја књи ге је да ре фор ма Цр кве мо ра да поч не 
све то шћу ње ног вођ ства. Све тов не ства ри су са мо по моћ не; глав не су по бо жност, 
ме ди та ци ја или раз ма тра ње, ко ји мо ра ју да прет хо де ак ци ји. Књи га са др жи нај-
леп ше стра ни це о пап ству и па пе су је увек ви со ко це ни ли.

Уз не ми ру ју ће ве сти су сти за ле са Ис то ка; Еде са је па ла у ру ке Ту ра ка, а 
Је ру са ли му и Ан ти о хи ји је пре ти ла слич на ка та стро фа. Па па је од ре дио Бер-
на ра да про по ве да но ви кр ста шки рат и одо брио исте при ви ле ги је за ње га као и 
Ур бан II за пр ви. Са зван је пар ла мент у Ве зли ју у Бур гун ди ји 1146. г. и Бер нар 
је про по ве дао пред ску пом. Краљ Луј VII, кра љи ца Еле а нор и при сут но плем-
ство про стр ли су се пред но ге опа та Клер воа да при ме крст. Бер нар је за тим 
пре шао у Не мач ку и ско ро на сва ком ко ра ку до при нео успе ху сво је ми си је 
про по ве да ња кр ста шког ра та. Цар Кон рад и Фри дрих Бар ба ро са при ми ли су 
крст од Бер на ра, а па па Ев ге ни је, да би под ста као по ду хват, лич но је до шао у 
Фран цу ску. По во дом ове по се те 1147. г. одр жан је Кон цил у Па ри зу, на ко јем 
се рас пра вља ло о гре шка ма Жил бе ра, би ску па По а тјеа. Од лу ка је до не та иду ће 
го ди не на Кон ци лу у Рем су (1148). По сле Бер на ро вог из ла га ња, па па је осу дио 
Жил бе ро во уче ње. По сле Кон ци ла па па је по се тио Клер во где је одр жао ге не-
рал ну скуп шти ну ре да.

По след ње го ди не Бер на ре вог жи во та рас ту жио је не у спех кр ста шког ра та 
ко јег је про по ве дао, за шта је од го вор ност у пот пу но сти ба че на на ње га. Бер нар 
је сма трао да је ду жан да по ша ље из ви ње ње па пи и уба цио га је у дру ги део сво је 

11 P. Part ner, The Lands od St. Pe ter, The Pa pal Sta te in the Mid dle Ages and the Early Re
na is san ce, Ber ke ley and Los An ge les, 1972, 169–178; M. Gil das, St. Ber nar of Cla ir va ux, The 
Cat ho lic Encyclo pe dia, Vol. 2.
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Књи ге о раз ма тра њи ма. Смрт са вре ме ни ка Су ге ри ја 1152, ца ра Кон ра да и ње го-
вог си на Хен ри ка на го ве сти ле су Бер на ру да му се при бли жа ва смрт, а фа тал ни 
уда рац на не ла му је смрт па пе Ев ге ни ја 1153. године. Бер нар је умро у ше зде сет 
и тре ћој го ди ни, по сле че тр де сет го ди на про ве де них у ма на сти ру.12

уче ње св. Бер на ра и ста ње ре да 1153. године

Сна гом сво је лич но сти Св. Бер нар из Клер воа, уте ме љи тељ ци стер цит ског 
ре да, дао је нов жи вот мо на штву, под у пи рао ре фор му се ку лар ног све штен ства и 
су зби ја ње је ре си, окон чао пап ску ши зму, по кре нуо II кр ста шки рат и че тврт ве ка 
жа рио и па лио хри шћан ским све том као ни је дан све ти чо век пре ње га.13 Пра ви 
опис ње го ве ка ри је ре об у хва та це лу исто ри ју пр ве по ло ви не 12. ве ка. За Св. Бер-
на ра, Хри стос је био уни вер зал ни по сред ник из ме ђу Бо га и чо ве ка, кон крет на 
ин стан ца ко ју је Бог ство рио ра ди раз у ме ва ња љу ди.14 По ње му, ка да се од ре ђе не 
ми сли и осе ћа ња ко је обич но при ста ју уз љу де из но се пред Хри ста, оне мо гу да 
се из не су и пред Го спо да. Ов де се на ро чи то мо же при ме ти ти стал но по сто ја ње 
љу ба ви, би ло пре ма људ ским би ћи ма, би ло пре ма Бо гу. Љу бав ду ше пре ма Хри-
сту је по сред нич ка и сим бол је ње не љу ба ви пре ма Бо гу. Чо веч ја лич ност Хри ста 
ву че љу де да га во ле, док њи хо ва љу бав не бу де очи шће на од те ле сно сти и уз ви-
ше на у са вр ше ну љу бав пре ма Го спо ду: 

„Ве ру јем да је глав ни раз лог због ког је не ви дљи ви Го спод по же лео да га 
ви де те ле сно и да као чо век жи ви са љу ди ма, био да при ву че на кло ност 
те ле сног чо ве ка, ко ји мо же са мо те ле сно да во ли, ка здра вој љу ба ви 
пре ма Ње го вом те лу, а за тим ка ду хов ној љу ба ви“.15

Из сво јих лич них ис ку ста ва Бер нар је мо гао мно го да го во ри о мо ћи Ису са 
ко ја по бе ђу је и ка ко га је она слат ко по ву кла да во ли Спа си те љев пут од Ви тле је-
ма до Кал ва ри је. Бер на ро ва љу бав пре ма Хри сту-чо ве ку по при ма ду хов на обе-
леж ја и пре тва ра се у љу бав пре ма Хри сту-Го спо ду. Хри шћа ни су пре по зна ли 
мно га Хри сто ва де ла, мно га спа се ња у ко ји ма је Он уче ство вао, по сре до вао, да-
ју ћи сва кој ду ши пре ма ње ним по тре ба ма. Сто га Бер нар про по ве да да бо ле сна 
ду ша тре ба Хри ста као ле ка ра, али да све та ду ша има по тре бу за са вр ше ни јом 
за јед ни цом са Хри стом. Ова са вр ше на за јед ни ца, нај ком плет ни ји од нос ко ји у 
овом смрт ном жи во ту ду ша мо же има ти са Хри стом, са Го спо дом, сим бо ли-
зо ва на је ре чи ма мла де и мла до же ње у Пе сми над пе сма ма.16 Бер нар по ста вља 
од нос ду ше пре ма Хри сту, чо ве ка пре ма Бо гу. Брач на ве за је у ве ли кој ме ри 
део сим бо ли зма пре ко ко јег мо на си и мо на хи ње из ра жа ва ју љу бав ду ше пре-

12 M. Gil das, St. Ber nar of Cla ir va ux, The Cat ho lic Encyclo pe dia, Vol. 2.
13 H. O. Taylor, Me di e val Mind II, Cam brid ge, 1959, 408.
14 Исто, 425.
15 Ser mons on Can tic le, Ser mo XX in Can ti ca, ци ти ра но пре ма H. O. Taylor, Me di e val 

Mind II, 426.
16 H. O. Taylor, Me di e val Mind II, 447.
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ма Го спо ду. О то ме го во ре Па вло ве ре чи: „Му же ви, во ли те сво је же не као што 
је Христос во лео Цр кву“, али иде ја још ја че про ис ти че из Пе сме над пе сма ма. 
Све ште ни ци и мо на си су из ву кли нај а де кват ни ју але го ри ју о за јед ни ци ду ше са 
ње ним Твор цем – сма тра ли су и осе ћа ли љу бав пре ма Бо гу као вен ча ну уни ју. 
Ци стер цит ско схва та ње лич но сти Ису са и ве зе из ме ђу њих и Го спо да пре у зе ли 
су у ве ли кој ме ри и фра њев ци.

Бер нар из Клер воа је, уме сто ин си сти ра ња схо ла стич ких те о ло га да зна ње 
во ди бо жан ском, твр дио да је са мо љу бав пу на стра сти и же ље усме ра ва ла ду-
шу ка Бо гу. Он је, про на шав ши би блиј ску по твр ду у Пе сми над пе сма ма, њој дао 
ду хов но зна че ње. Мла ди љу бав ни ци из Пе сме, иден ти фи ко ва ни као ду ша и Бог, 
слу жи ли су као обра зац за раз у ме ва ње и раз ви ја ње ре ли ги о зног ис ку ства. Бер-
на ро ве про по ве ди о Пе сми над пе сма ма про же ле су сред њо ве ков но хри шћан-
ство емо ци о нал ном ди мен зи јом и на дах ну ле ге не ра ци је ми сти ка. Љу бав ни 
ми сти ци зам Бер на ра из Клер воа про на шао је жи ви из раз у ви зи ја ма сред њо ве-
ков них же на.17

Св. Бер на ру је сва ка же на би ла прет ња ње го вој чи сто ти и ви део је ве ли ку 
опа сност у тој ла кој по ве за но сти му шка ра ца и же на, ко ја је обе ле жи ла еван ге ли-
стич ке на по ре Ро бер та од Абри се ла и Св. Нор бер та:

„Увек би ти са же ном, а не ма ти ве зу са њом, те же је не го вас кр сну ти 
мр тве. Не мо жеш да учи ниш што је ма ње те шко: зар ми слиш да ћу по-
ве ро ва ти да мо жеш учи ни ти оно што је те же?“

Ра но ци стер цит ско за ко но дав ство је иг но ри са ло по сто ја ње же на и кад су 
при зна ли њи хо во по сто ја ње, то је би ло у ци љу да их др же на од сто ја њу. Чим је 
ред по чео да се ши ри, на ла зи мо жен ске опа ти је ко је на ста ју сле де ћи оби ча је Си-
тоа и по зи ва ју се на за шти ту, ако не ре да, он да ба рем ути цај них чла но ва ре да. 
По ја ви ле су се сву да у Евро пи до сре ди не 12. ве ка, на ро чи то у нај ма ње раз ви је-
ним де ло ви ма Евро пе и та мо где су се ци стер цит ски мо на си нај сна жни је на се-
ли ли. Жен ски ма на сти ри ни су има ли фор мал но ме сто у струк ту ри ре да, али су 
на ста ја ли уз до бру во љу и под над зо ром по је ди них ци стер цит ских опа та. Би ли су 
из у зет но сло бод ни да се раз ви ја ју ка ко же ле.18

Ре кон струк ци ја ка те дра ле у Сен Де ни ју из ме ђу 1140. и 1144. го ди не по во-
љи опа та Су ге ри ја пр ви је спо ме ник го тич ке ар хи тек ту ре. Истом вре ме ну при-
па да ју фи ло зоф ске ин тер пре та ци је хри шћан ског пла то ни зма, ко је су пра ти ле и 
те о риј ски оправ да ва ле но ву умет ност. Би ску пиј ска шко ла у Шар тру, са мо стан 
ре дов них ка но ни ка у Сен Вик то ру и ци стер цит ска опа ти ја у Клер воу, у ко јој је 
до ми ни рао Св. Бер нар, пред ста вља ју из вор го тич ке умет но сти. У Шар тру су пре-
о вла ђи ва ла на уч на ин те ре со ва ња, ле по се схва та ло као хар мо ни ја ну ме рич ких 
од но са. По ја ви ло се па жљи во по сма тра ње при ро де, ко је је ути ца ло на укус. Бер-
нар из Клер воа је ми сти ци стра ха су прот ста вио ми сти ку љу ба ви, „чуд но ва ту ме-

17 К. Мек Да нел, Б. Ланг, Рај – јед на исто ри ја, Но ви Сад, 1997, 132.
18 R. W. So ut hern, We stern So ci ety and the Church in the Mid dle Ages, The Pe li can Histоry 

of the Church 2, Lon don, 1988, 314–315.
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ша ви ну и про жи ма ње про све тље не ду ше и вр хов не све тло сти“. Чи ста све тлост, 
ко ја „не ули ва страх, већ ра дост, не под сти че не мир ну ра до зна лост, већ је сми-
ру је, чу ла не за ма ра, већ их оспо ко ја ва“, по ти сну ла је и за ме ни ла је зи ве сли ке 
ро ма нич ке пла сти ке. По е зи ја ци стер ци та про же та је истим ду хом. Бер нар је ре-
фор ми сао гре го ри јан ско пе ва ње, ко је је хтео да осло бо ди чул но сти и гру бо сти, а 
ре чи да обо га ти сми слом.19

Бер нар је упу ћи вао мо на хе ка ко да се по сте пе но ду хов но уз ди жу. По 
његовом мишљењу, сва ки ко рак је све лак ши, љу бав пре ма Бо гу ве ћа. Иде ју за-
ви сно сти и огра ни че ност људ ског би ћа нај бо ље је из ра зио Бер нар, ко ји је уз-
ди за ње чо ве ка ка веч ном Бо гу од ре дио као уз ди за ње „ка пљи це во де у бу ре ту 
ви на“. Од би јао је пут ра ци о нал ног са зна ва ња и при зна вао са мо пут ек ста тич ког 
спа ја ња с Бо гом. Бер нар се ни је ан га жо вао са мо у ми стич ком при сту пу ве ри, 
већ и у бор би про тив фи ло зо фа, за ко је је сма трао да на ру ша ва ју цр кве ну дог му 
и ред. Ис ко ри стио је свој ути цај на пап ском дво ру за об ра чун са Абе ла ром, по-
што је био од ре ђен да ис пи ту је ва ља ност оп ту жбе про тив Абе ла ра.20

Пе тар Абе лар ро дио се 1079. године у Па ле ту код Нан та. За вр шио је та да 
по сто је ће ма на стир ско шко ло ва ње и ра но се ис та као би стрим ду хом. Ње го ви 
учи те љи би ли су Ро сце лин и Ви љем од Шам поа, те о ло ги ју је сту ди рао код Ан-
сел ма од Ла о на. Абе лар је осно вао сво ју шко лу у Ме лу ну, за тим у Кор ве ју и на 
вр хун цу сла ве у Па ри зу (1136–1140. г.). Те жио је да на осо би ти на чин спо ји хри-
шћан ство и исти не ума. Ње го во уче ње је осу ђе но на два цр кве на си но да 1121. 
у Со а со ну и 1141. у Сен су. Због љу ба ви са Хе ло и зом и не во ља ко је су из то га 
про ис те кле, скло нио се у Ма на стир Сен Де ни 1118. По сле кра ћег вре ме на га је 
на пу стио и жи вео у са мо ћи код Но ген та на Се ни (No gent-sur-Se i ne), где је др жао 
пре да ва ња. Ту је осно вао свој цен тар Pa rac le tum, а бур ни жи вот за вр шио у опа ти-
ји Св. Мар сел, где је умро 1141. го ди не.21 Бер нар из Клер воа за ме рао је Абе ла ру 
да догмат о Светој Тројици ту ма чи као ари ја нац, ми лост као пе ла ги је вац, а лич-
ност Хри стову као не сто ри ја нац. По вод за ди рект не оп ту жбе про тив ње га би ла 
је упра во књи га De uni ta te et tri ni ta te di vi na (О Бож ијем је дин ству и трој ству).22

Пре ма Бер на ру, хри шћа нин тре ба да раз ви ја смер ност и љу бав пре ма Бо-
гу. Вр ху нац ве ре је у ек ста зи, чи је је по сти за ње нај ве ћи и нај пот пу ни ји за да так 
хри шћа ни на, ти ме до ла зи до спа ја ња са Бо гом, ко ји је све у све му. Бер нар је био 
убе ђен да се ек ста тич ка ис ку ства, ко ја је и сам имао, не мо гу са оп шти ти. У ек-
ста зи се до ла зи до де ло ва вер ске исти не ко ји још ни су об ја вље ни. Хри шћа нин, 
по Бер на ру, мо ра да се бо ри за тро стру ку сло бо ду: да се осло бо ди гре ха, ја да и 
ну жно сти. Упу ћи вао је да је пут до исти не Хри стос, а у осно ви ње го вог уче ња је 
хри шћан ска по ни зност. До пр вог ступ ња исти не уз ди же се по ни зно шћу, до дру-
гог про ми шље ним са о се ћа њем, до тре ћег по сма трач ким жа ром. Ве ра, ин те лект 
и са гле да ва ње обе ле жа ва ју три ме то да при сту па ња исти ни. Све док чо век во ли 

19 Р. Асун то, Те о ри ја о ле пом у сред њем ве ку, Бе о град, 1975, 93–94.
20 B. Te le ba ko vić, Sred njo ve kov na fi lo zo fi ja, 83; R. Ne ško vić, Sred njo ve kov na fi lo zo fi ja. Co

gi to i cre do, Be o grad, 2004, 391, 564.
21 B. Bo šnjak, Pe tar Abe lard – sred njo ve kov ni ra ci o na list, po go vor u P. Abe lard, Po vi jest 

ne vo lja, Eti ka, Pi sma Abe lar da i He lo i ze, Za greb, 1970, 255,
22 R. Ne ško vić, Sred njo ve kov na fi lo zo fi ja. Co gi to i cre do, 282.
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се бе као што га Бог во ли, Божија и чо ве ко ва во ља су у скла ду. Бо га тре ба во ле-
ти Бо га ра ди, а не због оче ки ва ња на гра де. По зна те су Бер на ро ве про по ве ди о 
Пе сми над пе сма ма, а за па пу Ев ге ни ја III при пре мио је уче ње о урав но те же ном 
жи во ту. За ла гао се за пу но ћу пап ске вла сти, сма тра ју ћи да је па па из над свих 
цр кве них и све тов них ве ли ко до стој ни ка и да мо ра да има од го ва ра ју ћу моћ.23

Св. Бер нар из Клер воа не га тив но је од го во рио на при ме ну на си ља про тив је ре-
ти ка: „... не сме мо их го ни ти оруж јем, већ до ка зи ма, по у ча ва њем и уве ра ва њем“.24

Го ди не 1153, у вре ме смр ти Св. Бер на ра, по сто ја ла су 343 ма на сти ра, а до 
кра ја 13. ве ка овај број је удво стру чен. У нај ве ћим да ни ма ре да ци стер цит ски ма-
на сти ри би ли су ве ли ки и број ни. Рај волкс у Ен гле ској имао је 650 мо на ха 1142. 
го ди не, ка да нај ве ћа бе не дик тин ска за јед ни ца, Хри сто ва цр ква у Кен тер бе ри ју, ни-
је мо гла да са ку пи ви ше од 150. Го ди не 1152. ге не рал на ци стер цит ска скуп шти на 
за бра ни ла је осни ва ње но вих опа ти ја, али по сле крат ког ин тер ва ла раст је по но во 
по чео са јед ним осни ва њем 1155. и 1156 године, пет 1158, јед ним 1159, че тр на ест 
1162. и та ко да ље са про се ком од око 4.5 го ди шње до кра ја ве ка. Не ма сум ње да би 
раст био мно го ве ћи да ни је би ло за бра не, ко ја је пре пу сти ла ве ли ки део по тен ци-
јал ног ци стер цит ског ра ста пре мон стра тен зи ма, ко ји су, иако су при па да ли ре ду 
ав гу стин ских ка но ни ка, усво ји ли мно го ка рак те ри сти ка ци стер ци та.25

23 B. Te le ba ko vić, Sred njo ve kov na fi lo zo fi ja, 83–84.
24 R. Lo pez, Ro dje nje Evro pe, 313–314.
25 С. Пе ин тер, Исто ри ја сред њег ве ка (284–1500), 167; R. W. So ut hern, We stern So ci ety 

and the Church in the Mid dle Ages, 254.
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st. Ber nard of Cla ir va ux
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Summary: Ber nard of Cla ir va ux (1090–1153) was a do mi-
nant fi gu re of the Ro man Church, pas si o na te be li e ver, wit h no 
doubt his vi ews and be li efs we re right. He ne ver ran from di scus-
si ons with tho se who did not agree with him. He fo ught bat tles 
with a sci en tist and the o lo gian Abe lard, ab bot and sta te sman 
Su ge ri us. With the strength of his per so na lity, St. Ber nard ga ve 
new li fe to mo na sti cism, sup por ted re form of se cu lar clergy and 
fight aga inst he re si es, en ded the pa pal schism, pre ac hed II Cru sa-
de and the real de scrip tion of his li fe wo uld ha ve been a hi story of 
the first half of the 12th cen tury.

Key words: St. Ber nard, Cla ir va ux, Ci te a ux, Ci ster ci ans, Abe-
lard, II Cru sa de, pa pacy


